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Q.1) एक पारिस्थितिकी ितं्र में जैविक औि अजैविक दोनों कािक शाममल होि ेहैं। नीचे ददए गए अजैविक कािक 

कौन से हैं? 

1. प्रजीव (Protists) 

2. प्रकाश  

3. जल  

4. मदृा या अधःस्तर (substrates) 

नीचे से सही विकल्प चुनें 
a) केवल 1  

b) केवल 1, 2 और 4  

c) केवल 2, 3 और 4 

d) केवल 1, 3 और 4 

 

Q.1) Solution (c) 

 

एक पाररस्स्िततकी तंत्र, प्रणाली में रहने वाले जीववत और गैर-जीववत तत्वों की परस्पर क्रिया पर तनर्भर करता है। 

जैविक कािक अजैविक कािक 

अपघटक (decomposers) 

पादप  

शाकाहारी 
फफ ं दी 
प्रजीव (Protists): प्रजीव आमतौर पर एक कोशशका वाले 

स क्ष्म जीव होत ेहैं, 
जीव समान प्रजीव जैस े पेरामेशसया और अमीबा 
बैक्टीररया और छोटे प्रजीव खाते हैं, इसशलए वे खाद्य 

श्ृंखला का हहस्सा बनत ेहैं। फफ ं दी जैस ेप्रजीव अक्सर 
पाररस्स्िकी तंत्र में अपघटक का कायभ करत ेहैं। 

वायु 

शमट्टी या अधःस्तर 
पानी 
प्रकाश  

लवणता 
तापमान  

 

 

Q.2) पारिस्थितिकी, जीि विज्ञान में, जनसँख्या, समुदायों, पारिस्थितिक ितं्र औि जैिमंडल के माध्यम से 

व्यस्तिगि जीि से बडे पैमाने पि कें दिि है। नीचे ददए गए उनके गुणों के साि थििों का ममलान किें 
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1. जनसंख्या (Population) एक ही प्रजातत के जीवों के अतंर-प्रजनन सम ह, जो आमतौर पर एक ही 
सस्ननहहत तनवास में रहत ेहैं। 

2. समुदाय (Communities) ववशर्नन प्रजाततयों के जीवों के मध्य अंतःक्रिया। 

3. पाररस्स्िततकी तंत्र 

(Ecosystem) 

इनमें व्यापक जैववक समुदाय एवं सर्ी र्ौततक प्रक्रियाए ंशाशमल होती हैं 

4. जैवमंडल (Biosphere) पथृ्वी पर जीवन के शलए अनुमतत देने और प्रर्ाववत करने वाली सर्ी जैववक 

और र्ौततक प्रक्रियाए ंशाशमल होती हैं। 
 

उपिोति में से कौन सा सही ढंग से सुमेमलि है / हैं? 

a) केवल 1 

b) केवल 1, 2 और 4  

c) केवल 1, 2 और 3 

d) उपरोक्त सर्ी 
 

Q.2) Solution (d) 
 

पारिस्थितिकी में 
संगठन के थिि 

                                                 गुण (Properties) 

जनसंख्या  एक ही प्रजातत के जीवों के परस्पर सम ह हैं, जो आमतौर पर एक ही सस्ननहहत तनवास में 
रहत ेहैं। 

समुदाय ववशर्नन प्रजाततयों के जीवों के मध्य अंतःक्रिया। 

पाररस्स्िततक ततं्र क्रकसी हदए गए क्षेत्र में दोनों जैववक  (जीववत) और अजैववक (गैर-जीववत) कारक शाशमल हैं; 
उनमें व्यापक जैववक समुदाय और सर्ी र्ौततक प्रक्रियाए ं(जैस ेमौसम, शमट्टी, जल ववज्ञान, 

पोषक तत्व, ऊजाभ प्रवाह आहद) शाशमल होते हैं, जो उस समुदाय को प्रर्ाववत करत ेहैं। 

जैवमंडल  यह वैस्ववक स्तर पर होता है, तिा इसमें उन सर्ी जैववक और र्ौततक प्रक्रियाओं को शाशमल 

क्रकया गया है जो पथृ्वी पर जीवन को प्रर्ाववत करत ेहैं। 
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Q.3) प्राकृतिक चयन (Natural selection), अनुकूलन औि विकास की प्रेिक शस्ति है, तनम्नमलखिि किनों पि 
विचाि किें: 

1. प्राकृततक चयन केवल व्यस्क्तगत जीव के स्तर पर होता है 

2. प्राकृततक चयन का अिभ है क्रक वे गुणात्मक लक्षण, जो क्रकसी व्यस्क्तगत जीव की अनुक लता को बढात ेहैं, 
जनसँख्या में र्ववष्य की पीहढयों में मौज द होने की अधधक संर्ावना होती है। 

उपिोति किन में से कौन सा सही है / हैं? 

a) केवल 1 

b) केवल 2 

c) 1 और 2 दोनों 
d) इनमें से कोई र्ी नहीं 

 

Q.3) Solution (b) 

 

                        किन -1: गलि है                        किन -2: सही है 

आमतौर पर जीवववज्ञानी इस बात पर सहमत हैं क्रक 

प्राकृततक चयन मुख्य रूप से व्यस्क्तगत जीव 

(ववशलयम्स 1966) के स्तर पर होता है , हालांक्रक कुछ 

का तकभ  है क्रक यह सैद्धांततक रूप से अनय स्तरों पर 
र्ी हो सकता है (ववल्सन 1980)। प्रत्येक जीव अपने 

जीववत रहने और अपनी संतान पैदा करने की क्षमता 
को अधधकतम करने के शलए कायभ करता है, जो एक 

ही प्रजातत के अनय जीवों की कीमत पर र्ी जीववत 

रहने और प्रजनन करने में सक्षम होत े हैं (स्जनहें 
जीवववज्ञानी द्वारा अनुक लता कहा जाता है)। 

प्राकृततक चयन का अिभ है क्रक वह  गुणात्मक लक्षण जो 
क्रकसी व्यस्क्तगत  जीव की अनुक लता को बढात ेहैं, तिा 
उसके र्ववष्य की पीहढयों की जनसँख्या में मौज द होने की 
अधधक संर्ावना तनस्वचत करत े हैं। यह तथ्य क्रक 

व्यस्क्तगत जीव के स्तर पर चयन लगर्ग सदैव सबसे 

सुदृढ होता है, जो पाररस्स्िततकी को समझने के शलए 

महत्वप णभ हैं (लेववन 2002) 

 

Q.4) पारिस्थितिकी िंत्र के अध्ययन में संगठन का थिि महत्िपूणण है, पारिस्थितिकी ितं्र के संगठन में बढ़ि ेक्रम 

में तनम्नमलखिि को व्यिस्थिि किें 
1. व्यस्क्तगत (Individual) 

2. समुदाय 

3. जनसँख्या (Population) 

4. बायोम (Biome) 

5. पाररस्स्िततकी ततं्र 

6. जैवमंडल (Biosphere) 
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नीचे से सही विकल्प चुनें: 
a) 1-2-3-4-5-6 

b) 1-3-2-4-5-6 

c) 1-3-2-5-4-6 

d) 1-2-3-4-5-6 

 

Q.4) Solution c) 

 
 

Q.5) इकोटोन (Ecotone) के बािे में तनम्नमलखिि किन पि विचाि किें: 
1. इकोटोन दो या अधधक ववववध पाररस्स्िततक ततं्रों के बीच सयंोजन का एक क्षते्र है 

2. यह गैर-रैखखक (non-linear) है क्योंक्रक यह आने वाले समुदाय की प्रजाततयों में, बाहर जाने वाली 
प्रजाततयों से प्रगततशील कमी दशाभता है 

3. इकोटोन में कुछ जीव समीपवती समुदायों से बबलकुल शर्नन हो सकते हैं 
उपिोति किन में से कौन गलि है / हैं? 

a) केवल 1 

b) केवल 2 

c) केवल 1 और 3 

d) ऊपर के सर्ी 
 

Q.5) Solution (b) 
 

                 किन -1 औि 3: सही है                        किन -2: असत्य है 

एक इकोटोन एक ऐसे क्षेत्र का वणभन करता है जो दो 
पाररस्स्िततक ततं्रों के बीच सिंमण या सीमा के रूप में 
कायभ करता है। उदाहरण के शलए, एक नदी और नदी के 

यह रैखखक होता है क्योंक्रक आने वाले समुदाय में एक की 
प्रजाततयों की संरचना में प्रगततशील वदृ्धध और अनय 

तनवतभमान आसनन समुदाय की प्रजाततयों में एक साि 

कमी हदखाई देती है 
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क्रकनारे का क्षेत्र, आकभ हटक टंुड्रा और उत्तरी साइबेररया 
में वन बायोम के मध्य संिमण हो सकता है। 
च ँक्रक यह क्षेत्र अतनवायभ रूप से दो सीमावती 
पाररस्स्िततक ततं्रों से प्रर्ाववत होता है, इसशलए यह 

इस बात का पररणाम है क्रक जीवों का उच्च घनत्व और 
ववशर्नन प्रकार की प्रजाततयों को एक इकोटोन में पाया 
जा सकता है। 
  

 

Q.6) प्राकृतिक पारिस्थितिकी िंत्र का मानि द्िािा दरुुपयोग ककया गया है स्जसके परिणामथिरूप जैि विविधिा 
औि िन्य जीिन को िििा पदैा हो गया है। उन ििीकों पि विचाि किें, स्जनका उपयोग प्राकृतिक पारिस्थितिक 

िंत्र की िक्षा के मलए ककया जा सकिा है 

1. मनुष्य को संसाधनों के सतत उपयोग की ओर बढना चाहहए 

2. वववव के अनय हहस्सों से प्रजाततयों का पररचय तिा प्राकृततक पाररस्स्िततक तंत्र में मानवीय हस्तक्षेप को 
कम से कम क्रकया जाना चाहहए। 

3. संरक्षक्षत क्षते्र के आसपास बफर जोन या संिमणकालीन क्षते्र बनाना। 
उपिोति किन में से कौन सा सही है / हैं? 

a) केवल 1 

b) केवल 1 और 2 

c) केवल 1 और 3 

d) उपरोक्त सर्ी 
 

Q.6) Solution (d) 

 

प्राकृततक पाररस्स्िततक ततं्र का संरक्षण जीव-मंडल संसाधनों में  मानव उपयोग के प्रबंधन की मांग करता है, ताक्रक 

वे वतभमान मानव पीढी को अधधकतम लार् दे सकें , साि ही र्ववष्य की मानव पीहढयों की आववयकताओं को प रा 
करने की उनकी क्षमताओं को बनाए रखें। 

• वववव के अनय हहस्सों से प्रजाततयों का पररचय तिा प्राकृततक पाररस्स्िततक तंत्र में मानवीय हस्तक्षेप को 
नय नतम क्रकया जाना चाहहए। 

• कुछ क्षते्रों को संरक्षक्षत या आरक्षक्षत क्षते्रों के रूप में धचस्ननत क्रकया जाना चाहहए। यह संरक्षक्षत क्षते्र के 

आसपास बफर या संिमणकालीन क्षेत्र बनाकर प्राप्त क्रकया जा सकता है। (मध्यवती क्षते्र (बफ़र जोन) और 
संिमणकालीन क्षेत्र वे हैं जहा ँकेवल एक सीशमत मनुष्यों को ही प्रवेश करने की अनुमतत होती है)   

• हातनकारक तनवासों से प्रजाततयों को उनके उपयोग में न शलये गए प्राकृततक आवास में स्िानांतररत क्रकया 
जाना चाहहए। 
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Q.7) पारिस्थितिकी िंत्र सेिाएं मानि कल्याण के मलए पारिस्थितिकी प्रणामलयों का प्रत्यक्ष औि अप्रत्यक्ष 

योगदान हैं, तनम्नमलखिि युग्मों पि विचाि किें: 
 

1. व्यवस्स्िकरण 

सेवाए ं 

पाररस्स्िततक ततं्र प्रक्रियाओं से प्राप्त लार् जैस ेक्रक जल शोधन और अपशशष्ट प्रबंधन, 

परागण या कीट तनयंत्रण। 

2. ववतनयमन 

सेवाए ं

पाररस्स्िततक ततं्र से प्राप्त उत्पाद जैसे र्ोजन, ताजा जल, लकडी, फाइबर, आनुवंशशक 

संसाधन और दवाए ं

3. आवासीय सेवाए ँ प्रवासी प्रजाततयों के शलए आवास प्रदान करना तिा जीन-प ल की व्यवहायभता बनाए रखने 

के शलए पाररस्स्िततक तंत्र के महत्व पर प्रकाश डालना। 

4. सांस्कृततक 

सेवाए ं

गैर-र्ौततक लार्ों को शाशमल करना जो लोग पाररस्स्िततक तंत्र से प्राप्त करत ेहैं जैस ेक्रक 

आध्यास्त्मक संवधभन, बौद्धधक ववकास, मनोरंजन और सौंदयभ म ल्य। 
 

उपिोति युग्मों में से कौन सा गलि है / हैं? 

a) केवल 1 और 2 

b) केवल 2 और 3 

c) केवल 1 2, और 3 

d) 1,2, 3 और 4 

 

Q.7) Solution (a) 
 

व्यवस्स्िकरण 

सेवाए ं

पाररस्स्िततक तंत्र से प्राप्त उत्पाद जैसे र्ोजन, ताजा जल, लकडी, फाइबर, आनुवंशशक 

संसाधन और औषधध । 

ववतनयामक सेवाए ं पाररस्स्िततकी तंत्र प्रक्रियाओं के ववतनयमन से प्राप्त लार् जैस े क्रक जलवायु ववतनयमन, 

प्राकृततक खतरा ववतनयमन, जल शोधन और अपशशष्ट प्रबंधन, परागण या कीट तनयंत्रण। 

आवासीय  सेवाए ं प्रवासी प्रजाततयों के शलए आवास प्रदान करना तिा जीन-प ल की व्यवहायभता बनाए रखन े

के शलए पाररस्स्िततक तंत्र का योगदान। 

सांस्कृततक सेवाए ं गैर-र्ौततक लार्, जो लोग पाररस्स्िततक तंत्र से प्राप्त करत ेहैं जैस ेक्रक आध्यास्त्मक संवधभन, 

बौद्धधक ववकास, मनोरंजन और सौंदयभ म ल्य। 
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Q.8) िाद्य श्ृंिला औि िाद्य जाल, पारिस्थितिकी िंत्र के कायों में महत्िपूणण भूममका तनभािे हैं, उनके बािे में 
तनम्नमलखिि किनों पि विचाि किें। 

1. चराई (Grazing) खाद्य श्ृखंला और अपरद (Detritus) खाद्य श्ृंखला के मध्य का अंतर पहल ेस्तर पर 
ऊजाभ का स्रोत है 

2. चराई और अपरद खाद्य श्ृंखला अंतसबंंधधत नहीं हैं। 
उपिोति किन में से कौन सा सही है / हैं? 

a) केवल 1 

b) केवल 2 

c) 1 और 2 दोनों 
d) न तो 1 और न ही 2 

 

Q.8) Solution (a) 
 

                              किन -1: सत्य                           किन-2: असत्य 

चराई खाद्य श्ृखंला में ऊजाभ का प्रािशमक स्रोत जीववत 

पादप जैवर्ार है। जबक्रक अपरद (detritus) में यह मतृ 

काबभतनक पदािभ है 

दोनों श्ृंखला आपस में अंतसबंंधधत हैं: अपरद खाद्य 

श्ृंखला के शलए प्रारंशर्क ऊजाभ स्रोत चराई  खाद्य श्ृंखला 
से अपशशष्ट पदािभ और मतृ काबभतनक पदािभ हैं 

 

Q.9) पारिस्थितिकी िंत्र में प्रिाह के संबंध में तनम्नमलखिि किनों पि विचाि किें: 
1. अपघटन में ऊजाभ का प्रवाह द्वव-हदशात्मक (bi-directional) होता है, जहा ंऊजाभ का पुन:उपयोग 

अपघटकों द्वारा क्रकया जाता है 

2. चरागाह पाररस्स्िततकी तंत्र में प्रत्येक पोषण स्तर के साि जीवों की संख्या और ऊजाभ धीरे-धीरे कम हो 
जाती है। 

3. जैवर्ार (biomass) का वपराशमड सदैव सीधा होता है 

उपिोति किन में से कौन गलि है / हैं? 

a) केवल 1  

b) केवल 1 और 2 

c) केवल 1 और 3 

d) 1, 2 और 3 

 

Q.9) Solution (c) 
 

                     किन -1 औि 3: असत्य है                         किन -2: सत्य है  
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अपघटक  में बैक्टीररया, कवक, मोल््स, कीडे और 
कीट शाशमल होत े हैं, जो कचरे और मतृ जीवों को 
अपघहटत करत े हैं, तिा पोषक तत्वों को शमट्टी में 
वापस कर देत ेहैं, जो बाद में उत्पादकों द्वारा शलया 
जाता है। अपघटन के दौरान ऊजाभ को पुननभवीनीकरण 

नहीं क्रकया जाता है, लेक्रकन इससे पोषक तत्वों का 
पुननभवीनीकरण क्रकया जाता है 

जलीय पाररस्स्िततकी तंत्र में उत्पादक कम से कम 

जैवर्ार वाले छोटे जीव होत ेहैं तिा जैवर्ार धीरे-धीरे 
वपराशमड के शीषभ की ओर बढता  हैं। इस प्रकार जलीय 

पाररस्स्िततक ततं्र के जैवर्ार का वपराशमड आकार में 
उल्टा होता है। 

चारागाह पाररस्स्िततकी ततं्र में उत्पादक स्तर से 

उपर्ोक्ता स्तर तक प्रत्येक चरण के साि संख्या, ऊजाभ 
धीरे-धीरे कम होती जाती है। 

 

Q.10) पारिस्थितिक अनुक्रमण (ecological succession) के बािे में तनम्नमलखिि किनों पि विचाि किें: 
1. पाररस्स्िततक अनुिमण समय के साि एक पाररस्स्िततक समुदाय की प्रजातत संरचना में देखी गयी 

पररवतभन प्रक्रिया है 

2. जलवायु पररवतभन पाररस्स्िततक अनुिमण प्रक्रिया को प्रर्ाववत कर सकता है 

3. चरमोत्कषभ समुदाय, अनुिमण िम के एक स्स्िर अतंतम उत्पाद का प्रतततनधधत्व करता है 

उपिोति किन में से कौन सा सही है / हैं? 

a) केवल 1  

b) केवल 2 

c) केवल 1 और 3 

d) उपरोक्त सर्ी 
 

Q.10) Solution (d) 

 

पाररस्स्िततक अनुिमण समय के साि एक पाररस्स्िततक समुदाय की प्रजातत संरचना में बदलाव की प्रक्रिया है। 
समुदाय अपेक्षाकृत कम अग्रणी पादपों और जीवों के साि आरंर् होता है तिा बढती जहटलता के माध्यम से 

ववकशसत होता है, जब तक क्रक यह एक चरम पाररस्स्िततक समुदाय के रूप में स्स्िर या आत्म-स्िायी नहीं हो 
जाता। अनुिमण की शुरुआत या तो नए, तनवाभशसत आवास के तनमाभण से हो सकती है, जसै ेक्रक लावा प्रवाह या 
गंर्ीर र् स्खलन से, या क्रकसी समुदाय की अशांतत के रूप में, जैसे क्रक आग से, गंर्ीर वायु से, या लॉधगगं से। नए 

प्रवासों में आरंर् होने वाले अनुिमण, प वभ-ववद्यमान समुदायों द्वारा तनजभनता को प्रािशमक अनुिमण कहा जाता 
है, जबक्रक प वभ-ववद्यमान समुदाय के ववघटन के बाद अनुिमण को द्ववतीयक उत्तराधधकार कहा जाता है। 
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पाररस्स्िततक अनुिमण तब र्ी हो सकता है, जब क्रकसी वातावरण की स्स्ितत अचानक और काफी पररवततभत हो 
जाती है। एक जंगल की आग, हवा के झोंके, और कृवष जैसी मानवीय गततववधधयाँ सर्ी एक पयाभवरण की 
स्स्िततयों को बदल देती हैं। ये ववशाल बल प्रजाततयों को नष्ट र्ी कर सकते हैं तिा इस प्रकार पाररस्स्िततक 

समुदाय की गततशीलता को पररवततभत कर देत ेहैं, जो क्रक उपस्स्ित प्रजाततयों के बीच वचभस्व के शलए प्रततस्पधाभ का 
कारण बनत ेहैं। 
 

Q.11) जीिों की पािथपरिक कक्रयाओं ने जीिों के अस्थित्ि पि प्रभाि डाला है। तनम्नमलखिि युग्मों पि विचाि किें: 
1. पारस्पररकता (Mutualism): सकारात्मक अंतःक्रिया, दोनों प्रजाततयों को लार् शमलता है 

2. सहर्ोस्जता Commensalism: प्रजाततयों के मध्य सकारात्मक अंतःक्रिया 
3. परर्क्षण (Predation): नकारात्मक अंतःक्रिया 
4. अ-सहर्ोस्जता (Ammensalism): प्रजाततयों के मध्य प्रततरोधी अंतक्रिभ याए ं

उपिोति किन में से कौन सा सही है / हैं? 

a) केवल 1 

b) केवल 1 और 2 

c) केवल 2 और 4 

d) उपरोक्त सर्ी 
 

Q.11) Solution (d) 

 

पािथपरिकिा 
(Mutualism) 

सहभोस्जिा 
Commensalism 

पिभक्षण 

(Predation) 

अ-सहभोस्जिा 
(Ammensalism) 

यह उन प्रजाततयों के 

युग्मों के बीच अंतक्रिभ या 
को हदया गया नाम है, 

जो पारस्पररक लार् पाते 

हैं 

दो प्रजाततयों के जीवों के 

बीच एक संबंध, स्जसमें एक 

प्रजातत द सरे को नुकसान 

पहंुचाए या लार्ास्नवत क्रकए 

बबना द सरे से र्ोजन या 
अनय लार् प्राप्त करती है। 

परर्क्षण एक जैववक 

अंतःक्रिया है जहा ंएक 

जीव, शशकारी, द सरे 
जीव को मारता है तिा 
अपने शशकार को खाता 
है। 

यह एक अंतःक्रिया है, जहा ं
एक प्रजातत को हातन होती है 

तिा द सरी अंतःक्रिया वाली 
प्रजातत कोई प्रर्ाव नहीं 
अनुर्व करती है 

 

Q.12) तनम्नमलखिि किनों पि विचाि किें: 
1. जैव संचयन (Bioaccumulation) पोषक स्तर के पहले जीव में तनम्नीकृत प्रद षक की एकाग्रता है 

2. जैव आवधभन (Biomagnification) में प्रद षक एक पोषक स्तर से द सरे तक बढ जात ेहैं 
3. जैव आवधभन क्रिया करने के शलए, प्रद षक को लंबे समय तक जीववत रहना चाहहए तिा वसा में घुलनशील 

और जैववक रूप से सक्रिय होना चाहहए 

उपिोति किन में से कौन सा सही है / हैं? 
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a) केवल 1 

b) केवल 2 और 3 

c) केवल 1 और 3 

d) उपरोक्त सर्ी 
 

Q.12) Solution (b) 

 

                         किन 1: असत्य                      किन 2 औि 3: सत्य  

एक खाद्य श्ृखंला में जैव सचंयन 

(Bioaccumulation) पयाभवरण से प्रिम जीव तक एक 

प्रद षक की सांद्रता में वदृ्धध में होती है, प्रद षकों को 
गैर-जैव तनम्नीकरणीय होना चाहहए 

एक खाद्य श्ृखंला में एक जीव से द सरे में प्रद षक की 
सांद्रता का बढना जैव आवधभन (Biomagnification) 

कहा जाता है। 
जैव आवधभन होने के शलए, प्रद षक होना चाहहए: 

1. लंबे समय तक जीववत रहने वाला 
2. गततशील 

3. वसा में घुलनशील 

4. जैववक रूप से सक्रिय 

 

Q.13) तनम्न में से कौन सा प्रमुि रूप से जैि-भू-िासायतनक चक्र (bio-geochemical cycle) सौि ऊजाण से 

संचामलि होिा है? 

a) नाइट्रोजन चि 

b) जल चि 

c) सल्फर चि 

d) फास्फोरस चि 

 

Q.13) Solution (b) 

 

जल-चि (Hydrological 

cycle) 

नाइट्रोजन चि 

(Nitrogen cycle) 

सल्फर चि (Sulphur 

cycle) 

फास्फोरस चि 

(Phosphorus cycle) 

जल-चि पथृ्वी-वायुमंडल 

प्रणाली में जल का तनरंतर 
संचलन है, जो सौर ऊजाभ 
से संचाशलत होता है 

इस चि को तीन अलग-

अलग तरीकों से प रा 
क्रकया जाता है: 

स क्ष्मजीवों, औद्योधगक 

प्रक्रियाओं और 

यह अवसादी चि है, जहा ं
क्षरण, ववघटन आहद से 

सल्फर तनकलता है। 

यह अवसादी चि है तिा 
क्षरण और खनन 

गततववधधयों से चि में 
प्रवेश करता है 
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वायुमंडलीय घटना जैस े

गडगडाहट और बबजली 
कडकना 

 

Q.14) नाइट्रोजन प्रोटीन का आिश्यक घटक है ििा सभी जीविि ऊिकों का बुतनयादी तनमाणण िंड है। 
1. पौधों द्वारा शलए जाने से पहल ेनाइट्रोजन को अमोतनया, नाइट्राइट और नाइटे्रट्स में पररवततभत होना 

पडता है 

2. नाइट्रसोमोनास बैक्टीररया अमोतनया से नाइटे्रट में पररवतभन को बढावा देत ेहैं 
3. अपघटन पर नाइट्रोजन, नाइट्रोजन गैस के रूप में शमट्टी में वापस शमल जाती है। 

उपिोति किन में से कौन सा सही है / हैं? 

a) केवल 1 

b) केवल 1 और 2 

c) केवल 1 और 3 

d) इनमें से कोई र्ी नहीं 
 

Q.14) Solution (a) 
 

                           किन 1: सत्य                        किन 2 औि 3: असत्य  

मौशलक रूप में नाइट्रोजन का उपयोग सीधे जीवों 
द्वारा नहीं क्रकया जा सकता है। नाइट्रोजन को स्स्िर 
(fixed) करने की आववयकता होती है 

नाइट्रोसोमोनस: अमोतनया से नाइट्राइट। 
नाइट्रोबैक्टर: नाइट्राइट से नाइटे्रट्स में। 
उत्सजभन के दौरान और सर्ी जीवों की मतृ्यु पर 
नाइट्रोजन अमोतनया के रूप में शमट्टी में वापस शमल 

जाता है 

 

Q.15) एक पारिस्थितिकी ितं्र में जैिभाि (biomass) उत्पादन की दि को उत्पादकिा कहा जािा है। तनम्नमलखिि 

में से कौन सा किन सही है? 

1. शुद्ध प्रािशमक उत्पादकता (NPP) सकल प्रािशमक उत्पादकता (GPP) से कम होती है। 
2. शुद्ध प्रािशमक उत्पादकता (NPP) परपोषी के उपर्ोग के शलए उपलब्ध जैवर्ार है 

3. पाररस्स्िततक अनुिमण की ववशेषता उत्पादकता में वदृ्धध है 

नीचे से सही विकल्प चुनें: 
a) केवल 1 और 2 

b) केवल 2 और 3  

c) केवल 1 और 3 

d) उपरोक्त सर्ी 
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Q.15) Solution (d) 

 

• प्रािशमक उत्पादन को प्रकाश संवलेषण के दौरान पौधों द्वारा एक समय अवधध में प्रतत इकाई क्षेत्र में 
उत्पाहदत जैवर्ार (biomass) या काबभतनक पदािभ की मात्रा के रूप में पररर्ावषत क्रकया जाता है। 

• एक पाररस्स्िततकी तंत्र की सकल प्रािशमक उत्पादकता प्रकाश संवलेषण के दौरान काबभतनक पदािों के 

उत्पादन की दर है। 
• शुद्ध प्रािशमक उत्पादकता (NPP): सकल प्रािशमक उत्पादकता - ववसन हातन (respiration losses) 

• शुद्ध प्रािशमक उत्पादकता परपोषी (शाकाहारी और अपघटक) के उपर्ोग के शलए उपलब्ध बायोमास है 

• पाररस्स्िततक अनुिमण की ववशेषता उत्पादकता में वदृ्धध है, क्योंक्रक प्रत्येक िशमक (seral) चरण के 

साि अधधक स्स्िर प्रजाततयों को पयाभवरण में एक स्िान शमलता है, जब तक क्रक चरमोत्कषभ पर नहीं 
पहंुच जाती हैं। 

 

Q.16) द्वििीयक अनुक्रमण की प्रकक्रया के बािे में तनम्नमलखिि किनों पि विचाि किें? 

1. प्रािशमक अनुिमण की तुलना में द्ववतीयक अनुिमण बहुत धीमा होता है। 
2. द्ववतीयक अनुिमण उन क्षेत्रों में आरंर् होता है, जहां प्राकृततक वनस्पतत नष्ट हो गई हो। 

उपरोक्त किन में से कौन सा सही है / हैं? 

a) केवल 1 

b) केवल 2 

c) 1 और 2 दोनों 
d) इनमें से कोई र्ी नहीं 

 

Q.16) Solution (b) 

 

                              किन 1: असत्य                              किन 2: सत्य  

द्ववतीयक अनुिमण उन क्षेत्रों में आरंर् होता है, जहा ं
प्राकृततक जवैवक समुदायों को नष्ट कर हदया गया है 

जैस ेक्रक पररत्यक्त कृवष र् शम, जलाए गए या कटे हुए 

जंगल, र् शम जहा ँबाढ आ गई है। च ंक्रक कुछ शमट्टी या 
तलछट मौज द होत ेहै, इसशलए अनुिमण प्रािशमक 

अनुिमण से तीव्र होता है। 

द्ववतीयक अनुिमण उन क्षेत्रों में आरंर् होता है, जहा ं
प्राकृततक जवैवक समुदायों को नष्ट कर हदया गया है 

जैसे क्रक पररत्यक्त कृवष र् शम, जलाए गए या कटे हुए 

जंगल, र् शम जहा ँबाढ आ गई है। 

 

Q.17) तनम्नमलखिि युग्मों पि विचाि किें: 
1. स्वत:जतनत अनुिमण (Autogenic succession): अनुिमण स्जसमें हररत पादप प्रर्ावी हैं 
2. अपर-जतनक अनुिमण (Allogenic succession): बाहरी शस्क्तयों द्वारा लाया गया पररवतभन 
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3. स्वपोषी अनुिमण (Autotrophic succession): समुदाय के जीववत तनवाशसयों द्वारा लाया गया 
अनुिमण 

4. परपोषी अनुिमण (Heterotrophic succession): परपोषी मात्रा में अधधक होत ेहैं 
उपिोति में से कौन सा सही ढंग से सुमेमलि है / हैं? 

a) केवल 1 और 2 

b) केवल 2 और 4  

c) केवल 2 और 3  

d) इनमें से कोई र्ी नहीं 
 

Q.17) Solution (b) 

 

ववशशष्ट पररवतभन या तो अंतजाभत या बहहजाभत कारकों के कारण हो सकता है, जो इस बात पर तनर्भर करता है क्रक 

पररवतभन पौधों के स्वयं या बाहरी कारकों के कारण होता है। 
 

स्वत:जतनत अनुिमण 

(Autogenic succession) 

अंतजाभत कारकों के कारण पररवतभन (जीववत तनवाशसयों में स्वयं द्वारा) 

अपर-जतनक अनुिमण 

(Allogenic succession) 

बहहजाभत कारकों के कारण होने वाले पररवतभन को अपर-जतनक अनुिमण कहा 
जाता है 

स्वपोषी अनुिमण 

(Autotrophic succession) 

एक अनुिमण स्जसमें हरे पौधे या ऑटोट्रॉफ़ प्रर्ावी होत ेहैं, स्जससे क्रक प री 
प्रक्रिया के दौरान एक तनरंतर ऊजाभ प्रवाह होता है, स्वपोषी अनुिमण के रूप में 
जाना जाता है। 

परपोषी अनुिमण 

(Heterotrophic 

succession) 

अनुिमण स्जसमें बैक्टीररया, कवक, एस्क्टनोमाइसेट्स या यहां तक क्रक पशु र्ी 
प्रर्ावी होत ेहैं तिा ऊजाभ प्रवाह में तनरंतर धगरावट होती है, स्जसे परपोषी 
अनुिमण के रूप में जाना जाता है 

 

Q.18) तनम्नमलखिि किनों पि विचाि किें: 
1. पाररस्स्िततकी ततं्र में आला (Niche) की एक प्रजातत के शलए अद्ववतीय कायाभत्मक र् शमका है। 
2. जीवों के संरक्षण में आला (Niche) महत्वप णभ र् शमका तनर्ाता है 

उपिोति किन में से कौन सा सही है / हैं? 

a) केवल 1 

b) केवल 2  

c) 1 और 2 दोनों 
d) इनमें से कोई र्ी नहीं 
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Q.18) Solution (c) 

 

एक पारिस्थितिक आला (ecological niche) एक र् शमका और स्स्ितत है, स्जसम ेएक प्रजातत अपने वातावरण में 
रहती है; यह र्ोजन और आश्य के शलए अपनी आववयकताओं को कैस ेप रा करता है, यह कैस ेजीववत रहता है, 

और यह कैस ेप्रजनन करता है। 
 

एक प्रजातत के शलए अपनी आबादी को बनाए रखन ेहेतु, इसके सदस्यों को जीववत रहना चाहहए और प्रजनन 

करना चाहहए। पयाभवरणीय पररस्स्िततयों के कुछ संयोजन प्रत्येक प्रजातत के सदस्यों के शलए आववयक हैं क्रक वे 

र्ौततक पयाभवरण को सहन कर सके, ऊजाभ और पोषक तत्व प्राप्त कर सके और शशकाररयों से बच सके। सर्ी 
संसाधनों और र्ौततक स्स्िततयों के शलए एक प्रजातत की कुल आववयकताएं तनधाभररत करती हैं क्रक यह कहा ंरह 

सकती है और इसकी सीमा के र्ीतर क्रकसी र्ी एक स्िान पर यह क्रकतना प्रचुर हो सकती है। इन आववयकताओं 

को अम तभ रूप से पाररस्स्िततक आला (ecological niche) कहा जाता है। 
 

आला जीवों के संरक्षण में एक महत्वप णभ र् शमका तनर्ाता है क्योंक्रक यह उन आदशभ स्स्िततयों को बताता है स्जसमें 
एक जीव स्वस्ि जीवन को बनाए रख सकता है। 
 

Q.19) प्रसाि (Dispersal), उपतनिेशीकिण (colonization) औि नििोहण (recruitment), सथंिापन 

(establishment), सुविधा औि तनषेध (inhibition) शब्द ककसस ेसंबंधधि हैं: 
a) प्रािशमक अनुिमण (Primary succession) 

b) द्ववतीयक अनुिमण (Secondary succession) 

c) चरमोत्कषभ समुदाय (Climax community) 

d) उपरोक्त सर्ी 
 

Q.19) Solution (a) 
 

उपरोक्त शास्ब्दक ववशेषताए ंहैं तिा प्रािशमक अनुिमण से संबंधधत हैं 
 

प्रािशमक अनुिमण की ववशषेताएं: 
 

• फैलाव: यह बंजर र् शम के शलए बीज का आगमन है-छोटे बीज पहल ेआत ेहैं, आम तौर पर हवा, पक्षक्षयों, 
प्रवासी जीवों और पानी के माध्यम से। 

• औपतनवेशीकरण और र्ती-  अग्रणी प्रजाततयां ज्यादातर झाडडयाँ तिा नाइट्रोजन स्िायी प्रर्ावी होती हैं 
और पयाभवरण या रहने योग्य पररस्स्िततयों को सुववधाजनक बनाती हैं। यह (शमट्टी की नमी, तापमान, 

प्रततस्पधाभ (प्रकाश / शमट्टी की नमी) के कायभ हैं। 
• प्रािशमक अनुिमण के कुछ अलग-अलग मॉडल-स्िापना, सुववधा और तनषेध हैं 
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• उदाहरण: अग्रणी प्रजाततयों ने अपनी उपस्स्ितत से एक स्िल को संशोधधत क्रकया है, उदाहरण के शलए, 

जैववक सामग्री के साि शमट्टी को पुनजीववत करके, इस प्रकार यह क्षेत्र अनय प्रजाततयों द्वारा आिमण 

के शलए अधधक आकषभक बनाता है। आखखरकार, नई प्रजाततयां आग ेबढती हैं, अग्रद तों को बाहर 
तनकालती हैं क्योंक्रक वे ऐसा करत ेहैं। यह प्रक्रिया कई बार स्वयं को दोहरा सकती है, जब तक क्रक 

पाररस्स्िततकी ततं्र चरमोत्कषभ पर नहीं पहंुच जाता, 
• तनषेध: सर्ी प्रजाततयों में ववक्षोर् के बाद आबादी को स्िावपत करने का समान अवसर होता है। तनषेध 

मॉडल में, हालांक्रक, कुछ प्रारंशर्क प्रजाततयां वास्तव में स्िल को अनय प्रजाततयों के ववकास के शलए कम 

उपयुक्त बनाती हैं। 
 

Q.20) टंुड्रा बायोम (Tundra Biome) के बािे में तनम्नमलखिि पि विचाि किें: 
1. यह वकृ्ष रहहत है तिा केवल छोटी झाडडयां पायी जाती हैं  
2. यह उत्तरी और दक्षक्षणी ध्रुवों के पास पाया जाता है 

उपिोति किन में से कौन सा सही है / हैं? 

a) केवल 1 

b) केवल 2  

c) 1 और 2 दोनों 
d) इनमें से कोई र्ी नहीं 

 

Q.20) Solution (c) 
 

टंुड्रा के लक्षणों में शाशमल हैं: 
 

• अत्यधधक ठंडी जलवायु 

• तनम्न जैव ववववधता 
• सरल वनस्पतत संरचना 
• जल तनकासी की सीमा 
• ववकास और प्रजनन का छोटा मौसम 

• मतृ काबभतनक पदािों के रूप में ऊजाभ और पोषक तत्व 

• बडी जनसंख्या दोलनों (Large population oscillations) 

 

Q.21) गहिे समुिी - जल िापीय झिोिे (Deep sea – Hydrothermal vents) को हाल ही में िैज्ञातनक ने िोजा 
िा। जल-िापीय पारिस्थितिकी प्रणामलयों के बािे में तनम्नमलखिि किनों पि विचाि किें? 

1. इस वातावरण में केवल स क्ष्म जीव ही जीववत रह सकते हैं। 
2. खाद्य उत्पादन के शलए जीव स यभ के प्रकाश पर तनर्भर नहीं हैं। 
3. बैक्टीररया रसोसंव‍लषेण (chemosynthesis) की प्रक्रिया के माध्यम से हाइड्रोजन सल्फाइड का उपयोग 

करके ऊजाभ बनात ेहैं 
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उपिोति किन में से कौन सा सही है / हैं? 

a) केवल 1 

b) केवल 1 और 2 

c) केवल 2 और 3  

d) 1, 2 और 3 

 

Q.21) Solution (c) 
 

समुद्र तल पर ज्वालामुखीय गततववधध के पररणामस्वरूप गहरे समुद्र में जलतापीय झरोखे बनते हैं। पथृ्वी की 
िस्ट में दरारों से पानी ररसता है, इसमें धातु और खतनज घुशलत होत ेहैं क्योंक्रक यह पास के मैग्मा से अत्यधधक-

गमभ हो जाता है। 
 

झींगा, केकडे, ववशालकाय ट्य बवॉमभ, क्लैम, स्लग, एनीमोन और मछली जैस ेकई जीव इस स्स्ितत में पनपते हैं। ये 

जीव प्रकाश संवलेषण के बजाय रसोसंव‍लषेण (chemosynthesis) पर तनर्भर होत ेहैं। 
 

Q.22) पारिस्थितिक विविधिा को प्रभाविि किने िाली भौतिक विशेषिाए ँहैं? 

1. पाररस्स्िततकी ततं्र में अनय के साि एक प्रजातत की अंतःक्रिया  
2. तापमान 

3. वषभण (Precipitation) 

4. स्िलाकृतत (Topography) 

5. प्रजातीय ववववधता (Taxanomic diversity) 

उपिोति किन में से कौन सा सही है / हैं? 

a) केवल 1 और 2 

b) केवल 1, 2 और 3 

c) केवल 2, 3 और 4  

d) उपरोक्त सर्ी 
 

Q.22) Solution (c) 

 

एक पयाभवरण की र्ौततक ववशेषताएं, जो पाररस्स्िततकी ततं्र की ववववधता को प्रर्ाववत करती हैं, वे पाररस्स्िततकी 
तंत्र का तापमान, वषभण और स्िलाकृतत हैं। इसशलए, उष्ण शीतोष्ण पाररस्स्िततकी प्रणाशलयों की तुलना में उष्ण 

उष्णकहटबधंीय पाररस्स्िततक तंत्रों की प्रजाततयों में समदृ्ध होने की एक सामानय प्रववृत्त है। 
 

ववववधता प्रजातीय ववववधता (Taxanomic diversity) और प्रजाततयों के बीच अंतःक्रिया पर र्ी तनर्भर करती है। 
हालांक्रक, यह जैववक ववशेषताएं हैं 
 

Q.23) पारिस्थितिकी िंत्र में परिििणन के संबंध में, पारिस्थितिकी ितं्र में असंिुलन से हो सकिा है 
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1. जैव ववववधता की हातन  

2. पाररस्स्िततकी ततं्र की प्रजातीय समदृ्धता में वदृ्धध 

उपिोति किन में से कौन सा सही है / हैं? 

a) केवल 1 

b) केवल 2  

c) 1 और 2 दोनों 
d) न तो 1 और न ही 2 

 

Q.23) Solution (c) 
 

ववशर्नन प्रकार के र्ौगोशलक और स्िातनक पैमाने पर पयाभवरणीय असंतुलन प्रजाततयों की समदृ्धध को प्रर्ाववत 

कर सकता है और, पररणामस्वरूप, एक पाररस्स्िततकी तंत्र की ववववधता को र्ी प्रर्ाववत करेगा। यह असंतुलन 

वतभमान पाररस्स्िततकी ततं्र को नुकसान पहंुचा सकता है, स्जसस ेजैव ववववधता की हातन हो सकती है। क्रफर र्ी, 
सामतयक असंतुलन का मध्यम स्तर पाररस्स्िततक तंत्र में स्िातनक ववषमता पैदा करके, और कुछ प्रजाततयों को 
पाररस्स्िततक ततं्र (आिामक प्रजातत) पर प्रर्ावी होने से रोककर र्ी एक पाररस्स्िततकी तंत्र की समदृ्धध को बढा 
सकता है। 
 

Q.24) तनम्नमलखिि किनों पि विचाि किें: 
1. एक क्षेत्र की र्ौततक ववशेषताएं एक समुदाय के र्ीतर प्रजाततयों की ववववधता को काफी प्रर्ाववत करेगी 
2. जीव पाररस्स्िततकी तंत्र की र्ौततक ववशेषताओं को र्ी सशंोधधत कर सकते हैं। 

उपिोति किन में से कौन सा सही है / हैं? 

a) केवल 1 

b) केवल 2  

c) 1 और 2 दोनों 
d) न तो 1 और न ही 2 

 

Q.24) Solution (c) 

 

एक क्षेत्र की र्ौततक ववशेषताएं, एक समुदाय के र्ीतर प्रजाततयों की ववववधता को महत्वप णभ रूप से प्रर्ाववत 

करेगी, जबक्रक जीव पाररस्स्िततकी तंत्र की र्ौततक ववशेषताओं को र्ी संशोधधत कर सकत ेहैं। 
 

उदाहरण के शलए: स्टोनी प्रवाल (स्क्लेरेस्क्टतनया-Scleractinia) व्यापक कैल्केररयास संरचनाओं के तनमाभण के 

शलए उत्तरदायी हैं, जो प्रवाल शर्वत्त पाररस्स्िततकी प्रणाशलयों के शलए आधार हैं। 
 

वकृ्ष स क्ष्म पयाभवरण (microclimate) और उनके आसपास की शमट्टी की संरचना और रासायतनक संरचना को 
संशोधधत कर सकत ेहैं। 
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Q.25) थिलीय पारिस्थितिकी िंत्र के सीममिकािी कािक (limiting factor) हैं? 

1. आद्रता  
2. तापमान 

3. मदृा  
4. ऊंचाई (Altitude) 

नीचे से सही विकल्प चुनें: 
a) केवल 1 और 2 

b) केवल 2 और 3 

c) केवल 1, 2 और 3 

d) उपरोक्त सर्ी 
 

Q.25) Solution (d) 
 

तापमान, वषाभ, स यभ का प्रकाश, मदृा ववनयास और शमट्टी के पोषक तत्वों सहहत कई म लर् त कारक हैं, जो 
पाररस्स्िततकी ततं्र के ववकास को सीशमत करत ेहैं। दो महत्वप णभ सीशमतकारी कारक तापमान और वषाभ हैं। 
 

Q.26) पारिस्थितिकी िंत्र पथृ्िी पि जीिन को बनाए ििन ेके मलए महत्िपूणण हैं, िे प्रदान किि ेहैं? 

1. र्ोजन, फाइबर और ईंधन 

2. परागण 

3. बाढ तनयंत्रण 

4. स खे के ववरुद्ध सुरक्षा 
नीचे से सही विकल्प चुनें: 

a) केवल 1 और 2 

b) केवल 2 और 3 

c) केवल 3 और 4 

d) उपरोक्त सर्ी 
 

Q.26) Solution (d) 

 

पाररस्स्िततकी ततं्र र्ोजन, फाइबर और ईंधन सहहत वस्तुएं, साि ही परागण, बाढ तनयंत्रण और स खे के ववरुद्ध 

सुरक्षा जैसी सेवाए ंप्रदान करते हैं। यह उपरोक्त सेवाए ंमानव और वनयजीवों के अस्स्तत्व के शलए आववयक हैं। 
 

Q.27) तनम्नमलखिि युग्मों पि विचाि किें: 
पाररस्स्िततक ततं्र का प्रकार : वपराशमड का प्रकार 

1. वन पाररस्स्िततकी ततं्र: संख्याओं के शलए उलटा 
2. जलीय पाररस्स्िततकी तंत्र: जवैर्ार (बायोमास) के शलए उल्टा 
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3. चारागाह पाररस्स्िततकी तंत्र: ऊजाभ के शलए उलटा 
उपिोति किन में से कौन गलि है / हैं? 

a) केवल 1 

b) केवल 2 और 3 

c) केवल 3 

d) उपरोक्त सर्ी 
 

Q.27) Solution (c) 

 

िन पारिस्थितिकी ितं्र जलीय पारिस्थितिकी िंत्र चािागाह पारिस्थितिकी िंत्र 

संख्याओं का वपराशमड प्रत्येक 

ट्राक्रफक स्तर पर जीवों की सखं्या 
का प्रतततनधधत्व करता है। एक वन 

पाररस्स्िततकी ततं्र में संख्याओं के 

वपराशमड उल्टे होत ेहैं। इसमें पहल े

ट्रॉक्रफक स्तर में पौधे शाशमल होत े

हैं। पौधों की संख्या कम से कम 

संख्या में होती है। 

समुद्री जैवर्ार (बायोमास) वपराशमड 

समुद्र के पाररतंत्र के शलए प्रत्येक 

ट्रॉक्रफक स्तर पर बायोमास के सापेक्ष 

स्तर को दशाभत ेहैं। उत्पादकों और 
उपर्ोक्ताओं की गततशीलता के कारण 

समुद्री बायोमास वपराशमड उलटे होत े

हैं। कई समुद्री पाररस्स्िततक तंत्र अपने 

प्रािशमक उत्पादक के रूप में 
फाइटोप्लांकटन पर तनर्भर होत ेहैं। 
फाइटोप्लांकटन बहुत छोटे होत ेहैं, 
यहाँ तक क्रक स क्ष्म र्ी। ये छोटे जीव 

बहुत जल्दी प्रजनन करत ेहैं और मर 
जात ेहैं। इसशलए, क्रकसी र्ी समय 

उनका बायोमास अपेक्षाकृत छोटा होता 
है, र्ले ही वे प रे पाररस्स्िततकी तंत्र के 

शलए ऊजाभ की आप ततभ करत ेहैं। 

एक ऊजाभ वपराशमड प्रत्येक 

ट्रॉक्रफक स्तर पर ऊजाभ की मात्रा 
का प्रतततनधधत्व करता है तिा 
प्रत्येक ट्रॉक्रफक स्तर पर प्रत्येक 

हस्तांतरण पर ऊजाभ की हातन 

होती है। इसशलए वपराशमड हमेशा 
ऊपर की ओर होता है, स्जसके 

आधार में अधधक ऊजाभ होती है। 

 

Q.28) विश्ि भि में मरुथिलीकिण के िििे के संदभण में, तनम्नमलखिि किनों पि विचाि किें: 
1. मरुस्िलीकरण र् शम का स्िायी तनम्नीकरण है, जो कर्ी कृवष योग्य िी 
2. मरुस्िलीकरण से तनपटने के शलए UNCCD ने ग्रेट ग्रीन वॉल इतनशशएहटव को र्ी बढावा हदया है। 
3. पथृ्वी का 50 प्रततशत से अधधक र् -र्ाग अर्ी तक तनम्नीकृत हो च का है। 

उपिोति किन में से कौन सा सही है / हैं? 

a) केवल 1 

b) केवल 1 और 2 
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c) केवल 1 और 3 

d) उपरोक्त सर्ी 
 

Q.28) Solution (d) 

 

मरुस्िलीकरण र् शम का स्िायी तनम्नीकरण है, जो कर्ी कृवष योग्य िी। य रोवपयन कमीशन के वल्डभ एटलस 

ऑफ डेजहटभक्रफकेशन के अनुसार, पथृ्वी का 75 प्रततशत से अधधक र् र्ाग अर्ी तक तनम्नीकृत हो च का है तिा 
2050 तक 90 प्रततशत से अधधक र् शम तनम्नीकृत हो सकती है। 
 

UNCCD ने ग्रेट ग्रीन वॉल इतनशशएहटव को बढावा हदया है, जो 2030 तक अफ्रीका के 20 देशों में 386,000 वगभ मील 

(100 शमशलयन हेक्टेयर) को पुनस्िाभवपत करने का प्रयास है। 
 

Q.29) तनम्नमलखिि युग्मों पि विचाि किें: 
               जलीय जीि :                            लक्षण 

1. पटलक (Neuston): ये असंबद्ध जीव हैं, जो हवा-पानी की अंतक्रिभ या पर जीववत रहत ेहैं 
2. पररपाद (Periphyton): इस सम ह में जीव होत ेहैं, जो तैर सकते हैं 
3. नेक्टन (Nekton): जीव, जो तनों और पवत्तयों से जुडे रहत ेहैं 
4. तनतल जीवसम ह (Benthos): जल तनकाय के तल में रहने वाले 

उपिोति में से कौन गलि रूप से मेल िािे हैं? 

a) केवल 1 

b) केवल 2 और 4  

c) केवल 2 और 3  

d) केवल 1, 3 और 4 

 

Q.29) Solution (c) 

 

पटलक (Neuston) पटलक शब्द का अिभ झीलों, महासागरों और धीमी बहती धाराओं से र् शम स्िल से 

संबद्ध जीवों के संयोजन से है। 

पररपाद 

(Periphyton) 

पररपाद शैवाल, सायनोबकै्टीररया, हेटरोट्रॉक्रफ़क रोगाणुओं और डडहट्रटस (अपरद) का एक 

जहटल शमश्ण है, जो अधधकाशं जलीय पाररस्स्िततकी प्रणाशलयों में जलमग्न सतहों से 

जुडा हुआ है। 

नेक्टन (Nekton) नेक्टन जलीय जीव हैं, जो पानी के माध्यम से "तैर कर" स्वयं से आग ेबढ सकते हैं। 

तनतल जीवसम ह 

(Benthos) 

Benthos जलीय जीव हैं, जो जल तनकाय के तलीय तलछट में रेंगते हैं। 
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Q.30) हाल ही में, भािि सिकाि ने िटीय वितनयमन क्षेत्र ददशातनदेशों में बदलाि ककए हैं। नीचे ददए गए किनों में 
से कौन सा सही है / हैं? 

1. यह पयाभवरण और वन मंत्रालय द्वारा पयाभवरण संरक्षण अधधतनयम, 1986 के तहत जारी क्रकया गया िा। 
2. CRZ-1 पाररस्स्िततक रूप से संवेदनशील क्षेत्र है, यह उच्च ज्वार रेखा और तट रेखा के बीच स्स्ित है 

3. CRZ-1 और CRZ-IV राज्यों द्वारा तिा अनय कें द्रीय पयाभवरण मंत्रालय द्वारा अनुमोहदत होत ेहैं। 
नीचे से सही विकल्प चुनें: 

a) केवल 1 

b) केवल 2 और 3 

c) केवल 1 और 3 

d) उपरोक्त सर्ी 
 

Q.30) Solution (a) 
 

तटीय ववतनयमन क्षते्र (CRZ) तटीय क्षेत्र में गततववधधयों के तनयमन के शलए अधधस चना है। यह पयाभवरण संरक्षण 

अधधतनयम, 1986 के तहत पयाभवरण और वन मंत्रालय (MoEF) द्वारा जारी क्रकया गया िा। 
 

CRZ I - पाररस्स्िततक रूप से संवेदनशील क्षेत्र क्षेत्र हैं। यह तनम्न और उच्च ज्वार रेखा के बीच स्स्ित है। 
 

जो पररयोजनाए ँCRZ- I और CRZ- IV क्षेत्रों के अंतगभत आती हैं, उनहें केवल पयाभवरण मतं्रालय की स्वीकृतत की 
आववयकता होती है। राज्य और कें द्र शाशसत प्रदेश अनय सर्ी पररयोजनाओं पर ववचार करत ेहैं। 
 

Q.31) बॉन चैलेंज (Bonn challenge) ककसस ेसंबंधधि है? 

a) र् शम तनम्नीकरण  

b) प्रवासी प्रजाततया ं
c) जैववक रूप से खतरनाक घटक 

d) आद्रर् शम संरक्षण 

 

Q.31) Solution (a) 

 

बॉन चैलेंज वववव के गैर-वनीकृत और तनम्नीकृत हो चुकी 150 शमशलयन हेक्टेयर र् शम को 2020 तक बहाल करने 

तिा 2030 तक इस े350 शमशलयन हेक्टेयर तक करने के शलए एक वैस्ववक प्रयास है। 
 

यह 2011 में जमभनी सरकार और IUCN द्वारा आरंर् क्रकया गया िा, तिा बाद में 2014 के संयुक्त राष्ट्र जलवायु 

शशखर सम्मेलन में वनों पर नय यॉकभ  घोषणा द्वारा समिभन और ववस्ताररत क्रकया गया। 
 

Q.32)  सुपोषण (Eutrophication) एक प्रकक्रया है, स्जसमें शाममल हैं: 
a) प्रत्येक ट्राक्रफक स्तर पर पोषक तत्वों की एकाग्रता में वदृ्धध 
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b) सुपोषण पोषक तत्वों द्वारा जल तनकायों का संवधभन है 

c) पाररस्स्िततकी ततं्र में पाररस्स्िततक पदधचनन (ecological footprint) में कमी 
d) जैववक ऑक्सीजन मांग में कमी 

 

Q.32) Solution (b) 

 

सुपोषण (य ट्रोक्रफकेशन) पोषक तत्वों द्वारा पानी का संवधभन है, जो पाररस्स्िततक ततं्र में संरचनात्मक पररवतभन 

का कारण बनता है जैस:े शैवाल और जलीय पौधों का बढता उत्पादन, मछली की प्रजाततयों का ह्रास, पानी की 
गुणवत्ता का सामानय रूप से बबगडना तिा अनय प्रर्ाव जो उपयोग को कम और रोकते करत ेहैं ”। 
 

हातनकारक शैवाल प्रस्फुटन (algal blooms), स्जसस ेमतृ क्षेत्र बनता है और मछशलयाँ मरती हैं, एक प्रक्रिया का 
पररणाम है स्जसे य ट्रोक्रफकेशन कहा जाता है 

 

Q.33) जलीय आिास की उत्पादकिा को सीममि किने िाल ेकािक हैं? 

1. स यभ का प्रकाश  

2. घुशलत ऑक्सीजन 

3. पानी की पारदशशभता 
4. पानी का तापमान 

नीचे से सही विकल्प चुनें: 
a) केवल 1 और 2  

b) केवल 2  

c) केवल 1 2, और 3 

d) उपरोक्त सर्ी 
 

Q.33) Solution (d) 

 

जैववक और अजवैवक दोनों कारक जलीय पाररस्स्िततक तंत्र की उत्पादकता को प्रर्ाववत करत ेहैं। अजैववक कारक 

पयाभवरण के र्ौततक या रासायतनक र्ाग हैं, जो उस वातावरण में रहने वाले जीवों को प्रर्ाववत करत ेहैं। जलीय 

पाररस्स्िततकी प्रणाशलयों के शलए, इन कारकों में प्रकाश स्तर, जल प्रवाह दर, तापमान, घुशलत ऑक्सीजन, अम्लता 
(पीएच), लवण और गहराई शाशमल हैं 
 

Q.34) आिभूमम पारिस्थितिकी िंत्र के रूप में कौन माना जा सकिा है? 

a) स्िलीय पाररस्स्िततकी ततं्र 

b) इकोटोन (Ecotone) 

c) जलीय पाररस्स्िततकी तंत्र 

d) दोनों (b) और (c) 
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Q.34) Solution (d) 
 

आद्रभर् शम पर रामसर सम्मेलन के अनुसार, ऐसे क्षेत्र दलदली, जल र् शम, पीटलैंड, या पानी से, चाहे वह प्राकृततक हो 
या कृबत्रम, स्िायी या अस्िायी, पानी के साि जो स्िैततक या बहता है, ताजा, खारा, या समुद्री पानी के क्षते्रों सहहत, 

स्जसकी गहराई लघु ज्वार में 6 मीटर से अधधक नहीं होती है, आद्रर् शम कहलाती है 

 

च ंक्रक आद्रभर् शम स्िलीय और जलीय के बीच संिमणकालीन पाररस्स्िततक तंत्र हैं, वे पाररस्स्िततकी क्षते्र में इकोटोन 

क्षेत्र के रूप में कायभ करत ेहैं। 
 

Q.35) महासागिों में मछली का थिि (fish stocks) धगिने के संदभण में, अतनयममि औि अिैज्ञातनक रूप से मछली 
पकडना इस स्थिति का प्रमुि कािण है। तनम्न में से कौन सी हातनकािक प्रिाए ंहैं? 

1. साइनाइड से मछली पकडना (Cynide fishing) 

2. गहरी ट्रॉशलगं (Bottom trawling)  

3. सीधे पकडना  
4. डायनामाइट से मछशलयों को मार कर पकडना (Dynamite fishing) 

5. मुरो-अमी (Muro-ami) 

नीचे से सही विकल्प चुनें: 
a) केवल 1 और 2 

b) केवल 2  

c) केवल 3, 4 और 5 

d) उपरोक्त सर्ी 
 

Q.35) Solution (d) 
 

गहरी ट्रॉशलगं 

(Bottom 

trawling)  

बॉटम ट्रॉशलगं मछली पकडने के सबसे हातनकारक तरीकों में से एक है। यह एक औद्योधगक 

तकनीक है जो वजनदार धगट्टी के साि धगराए जाने वाले ववशाल जालों का उपयोग करती है, 

जो मछली से लेकर जलीय पौधों तक, रास्ते में आने वाली हर चीज को इकट्ठा करके और 
तनचोडकर समुद्र के तल तक घसीट ले जाती है। 

मुरो-अमी 
(Muro-ami) 

इस अवैध मछली पकडने की ववधध का उपयोग ज्यादातर दक्षक्षण प वभ एशशया में क्रकया जाता 
है। इसमें कई र्ारी उपकरणों के साि एक ववशाल घेरने वाले जाल का उपयोग करना शाशमल 

है, सामानय रूप से वजनदार पत्िर या सीमेंट ब्लॉक जो क्रक सतह पर प्रवाल शर्वत्तयों से 

मछली को तनकालते हैं। मछुआरों ने मछली को बाहर तनकलने हेतु डराने के शलए सीमेंट 

ब्लॉक को प्रवाल शर्वत्तयों पर धगरात ेहैं। 
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आर्ासी 
क्रफशशगं (Ghost 

Fishing) 

आर्ासी मछली पकडने का तात्पयभ एक जल तनकाय में मछली पकडने की वस्तुओं का 
जानब झकर या अनजाने में छोडना है। मछली पकडने के जाल अर्ी र्ी मछली और अनय 

जीवों को बडे और छोटे को पकडना जारी रखते हैं, मछली अंततः सांस लेने के शलए शीषभ पर 
पहंुचने के शलए लंबे संघषभ के बाद अत्यधधक िकन या घुटन से मर जाती है। 

 

Q.36) ISFR-2019 ने िन आििण में िदृ्धध की सूचना दी है। इस संदभण में नीचे ददए गए िन के प्रकाि को उनकी 
भौगोमलक सीमा के अििोही क्रम में व्यिस्थिि किें 

1. उष्णकहटबधंीय सदाबहार वन 

2. उष्णकहटबधंीय आद्र पणभपाती वन 

3. उष्णकहटबधंीय शुष्क पणभपाती वन 

4. उपोष्णकहटबंधीय शुष्क सदाबहार वन 

नीचे से सही विकल्प चुनें: 
a) 1-2-3-4 

b) 2-3-1-4 

c) 3-2-1-4 

d) 4-3-2-1 

 

Q.36) Solution (c) 

 

र्ारतीय वन प्रकार, र्ारत में ववशर्नन प्रकार के वनों के सापेक्ष ववस्तार तनम्नशलखखत ताशलका में प्रस्तुत क्रकए गए 

हैं: 
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Q.37) मैंग्रोि िटीय पारिस्थितिकी में महत्िपूणण भूममका तनभािे हैं। तनम्नमलखिि किनों पि विचाि किें: 
1. मैंग्रोव वववव के सर्ी उष्णकहटबंधीय, उपोष्णकहटबंधीय और समशीतोष्ण क्षेत्रों में पाए जा सकते हैं 
2. ISFR-2019 के अनुसार मैंग्रोव की सीमा बढ गई है  

3. वे तटीय क्षेत्रों में त फान बढने के ववरुद्ध र्ौततक बाधाओं के रूप में कायभ करत ेहैं। 
उपिोति किन में से कौन सा सही है / हैं? 

a) केवल 1 और 2 

b) केवल 2  

c) केवल 2 और 3 

d) उपरोक्त सर्ी 
 

Q.37) Solution (c) 

 

          किन -1: असत्य          किन -2: सत्य       किन -3: सत्य 

मैंग्रोव एक झाडीदार या छोटा पेड 

है, जो तटीय खारे या नमकीन 

पानी में उगता है। इस शब्द का 
प्रयोग उष्णकहटबधंीय तटीय 

वनस्पतत के शलए र्ी क्रकया जाता 

ISFR 2019 में मैंग्रोव कवर को अलग 

से ररपोटभ क्रकया गया है तिा देश में 
कुल मैंग्रोव कवर 4,975 वगभ क्रकमी है। 
2017 के वपछल ेआकलन की तुलना 
में मैंग्रोव कवर में 54 वगभ क्रकमी की 

मैंग्रोव तटरेखाओं को हातनकारक 

त फान और त फानी हवाओं, लहरों 
और बाढ से बचाते हैं। मैंग्रोव र्ी 
अपनी जड प्रणाली के साि 
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है, स्जसमें ऐसी प्रजाततयां होती हैं। 
मैंग्रोव वववव र्र में उष्ण कहटबंध 

और उपोष्ण कहटबधं में, मुख्यतः 
अक्षांश 25°N और 25°S के बीच 

होत ेहैं। 

वदृ्धध देखी गई है। मैंग्रोव कवर वदृ्धध 

हदखाने वाले शीषभ तीन राज्य गुजरात 

(37 वगभ क्रकमी) इसके बाद महाराष्ट्र 

(16 वगभ क्रकमी) और ओडडशा (8 वगभ 
क्रकमी) हैं। 

तलछट को स्स्िर करके अपरदन 

को रोकने में मदद करत ेहैं। 

 

Q.38) ‘जैि विविधिा हॉटथपॉट’ के संबंध में तनम्नमलखिि में से कौन सा किन सही है / हैं? 

1. जैव ववववधता हॉटस्पॉट के रूप में अहभता प्राप्त करने के शलए एक क्षेत्र में स्िातनक के रूप में कम से कम 

1,500 संवहनी पौधे तिा इसकी म ल प्राकृततक वनस्पतत का 30% या उससे कम होने चाहहए। 
2. 1989 में कंजवेशन इंटरनेशनल, हॉटस्पॉट की अवधारणा को पररर्ावषत करने और बढावा देने में एक 

अग्रणी िा। 
उपिोति किन में से कौन सा सही है / हैं? 

a) केवल 1 

b) केवल 2  

c) 1 और 2 दोनों 
d) न तो 1 और न ही 2 

 

Q.38) Solution (c) 

 

                   किन -1: सत्य                 किन -2: सत्य 

एक जैव ववववधता हॉटस्पॉट के रूप में अहभता प्राप्त 

करने के शलए, एक क्षेत्र को दो सख्त मानदंडों को प रा 
करना होगा: 
इसमें स्िातनक (endemics) के रूप में कम से कम 

1,500 संवहनी पौधे होने चाहहए - जो यह कह सकते हैं 
क्रक, यह ग्रह पर कही ंऔर पाए जाने वाले पौधे के 

जीवन का उच्च प्रततशत होना चाहहए। एक हॉटस्पॉट, 

द सरे शब्दों में, अप रणीय (irreplaceable) है। 
इसकी म ल प्राकृततक वनस्पतत का 30% या उससे कम 

होना चाहहए। द सरे शब्दों में, इस ेखतरा होना चाहहए। 

कंजवेशन इंटरनेशनल हॉटस्पॉट की अवधारणा को 
पररर्ावषत करने और बढावा देने में एक अग्रणी िा। 
1989 में, वजै्ञातनक नॉमभन मायसभ ने पेपर शलखने के 

एक वषभ बाद ही हॉटस्पॉट्स अवधारणा प्रस्तुत की 

 

Q.39) प्रिाल मभवि पारिस्थितिकी िंत्र (Corals reefs ecosystem) को उनकी समदृ्ध जिै विविधिा के मलए जाना 
जािा है। प्रिाल पारिस्थितिकी िंत्र के संबंध में तनम्नमलखिि किनों पि विचाि किें 

1. प्रवाल पाररस्स्िततकी तंत्र केवल उष्णकहटबधंीय और उपोष्णकहटबंधीय क्षेत्रों में पाया जाता है 
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2. प्रवाल पॉलीप्स (coral polyps) शैवाल के साि सहजीवी रूप से रहत ेहैं, जो उनहें र्ोजन प्रदान करता है 

3. रोग, तापमान चरम सीमा और प्रद षण प्रवाल ववरंजन का कारण बन सकता है 

उपिोति किन में से कौन सा सही है / हैं? 

a) केवल 1 

b) केवल 2 और 3  

c) केवल 1 और 3 

d) उपरोक्त सर्ी 
 

Q.39) Solution (b) 
 

प्रवाल छोटे जीव होत ेहैं, जो बडे समुदायों में रहत ेहैं जो क्रक अलग-अलग पॉलीप्स से बने होत ेहैं, जो कैस्ल्शयम 

काबोनेट पदािभ का स्राव करत ेहैं, जो समय के साि कठोर हो जाता है तिा शर्वत्त (रीफ) सरंचना बनाता है। प्रवाल 

पॉलीप्स शैवाल के साि सहजीवी रूप से रहत ेहैं, जो उनहें र्ोजन प्रदान करता है। रोग, तापमान चरम सीमा और 
प्रद षण के कारण कोरल शैवाल को तनष्काशसत कर सकते हैं, स्जससे केवल सफेद कैस्ल्शयम काबोनेट अवशेष 

बचते है, स्जसे प्रवाल ववरंजन नामक घटना कहत ेहै। प्रवाल ववरंजन महासागरों को गमभ करने वाली ग्लोबल 

वाशमगं के साि एक धचतंा का ववषय है तिा काबभन डाइऑक्साइड महासागरों को अम्लीकृत करता है। यद्यवप 

कोरल समशीतोष्ण और उष्णकहटबंधीय जल दोनों में मौज द होते हैं, जो उिले-पानी की चट्टानें में केवल र् मध्य 

रेखा के लगर्ग 30 ° N से 30 ° S तक के क्षेत्र में फैली हुई हैं। 
 

Q.40) भािि में प्रिाल (corals) कहा ँपाए जाि ेहैं? 

1. कच्छ की खाडी 
2. मननार की खाडी 
3. गंगा डेल्टा 
4. लक्षद्वीप द्वीपसम ह 

5. अंडमान व नोकोबार द्वीप सम ह 

नीचे से सही विकल्प चुनें: 
a) केवल 1 और 2 

b) केवल 1, 2 और 3 

c) केवल 1, 3, 4 और 5 

d) उपरोक्त सर्ी 
 

Q.40) Solution (c) 
 

प्रवाल शर्वत्त (Coral reefs) समुद्री पाररस्स्िततकी तंत्र में एक महत्वप णभ र् शमका तनर्ात ेहैं तिा समुद्र में 
वनस्पततयों और जीवों के तनवास का समिभन करत ेहैं। पाररस्स्िततक रूप से, प्रवाल शर्वत्तयां महत्वप णभ हैं क्योंक्रक 

वे महासागर में प्रजाततयों की ववववधता और जवैवक उत्पादकता के मामल ेमें उष्णकहटबधंीय वषाभ वन के समकक्ष 
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हैं। प्रवाल चट्टानें कच्छ की खाडी, मननार की खाडी, अंडमान और तनकोबार, लक्षद्वीप द्वीप और मालवन के क्षेत्रों 
में मौज द हैं। उच्च तलछट र्ार वाले जल में प्रवाल जीववत नहीं रहत ेहैं इसशलए वे गंगा डेल्टा में नहीं पाए जात ेहैं। 
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